

Бубишхан

МИКЕБАЕВА

Родилась в г. Нэлха (КНР). Автор семи книг. Пишет стихи и для детей. Печаталась во многих казахстанских газетах и журналах. Работала в газете «Адилет» и журнале «Арай». Живёт в Алматы.



НЕБЕСНЫЕ ПИСЬМЕНА

МОНОЛОГ КАЗАХА

Я – казах. Мы отроки Отчизны.
С первых дней и до последней тризны
Стягу дружбы мы всегда верны.
На границах родины – мы стражи,
Тополя земли своей, и даже
Жизнь не пожалеем для страны.

Край степей и гор в лесах дремучих,
Где народ великий и могучий
Белую качает колыбель
На вершине воли и свободы.

Я младенца под родные своды
Приношу, и песню шепчет ель,
И в камнях поёт речушка звонко.
Как же мне не баловать ребёнка,
Если наши дети – это сад.
Расцветая каждою весною,
Будет вечно жизнь моя со мною
И в потомках будет жить мой взгляд.

Спи спокойно, мой младенец нежный,
Пусть твой сон продлится безмятежный.
Я же встану, чуть блеснёт восход.
Пока крылья крепкими не будут,
Стану защищать тебя повсюду,
А потом ты защитишь народ.

Чтим героев прошлого мы свято.
Как и ты, младенцами когда-то
Были наши лучшие сыны.
Их дела прославлены веками –

Письмена оставлены на камне.
До сих пор те надписи видны!

Наши деды, степи прославляя,
Были клятве доблести верны.
Девушки отеческого края
Были украшением весны,
Прославляли дом свой красотой.
Чтоб крылатым был отцовский род,
Роженицы ели мясо птичье.
Подвигами, полными величья,
Братья прославляли наш народ.

В Слове оставляли нам заветы
Родичи – великие поэты
С певчей, материнской стороны.
Наши сёстры – были мастерицы.
Их талантом мой народ гордится,
Стали они песнею страны!

Скакуны все были быстроноги –
Протоптали к небесам дороги!
На спине у каждого – тавро.
Шли верблюды, выступая павой,
По пескам шагали величаво,
На горбах – кочевников добро.

В птичьем мире лебеди царили.
Лебединой песнею «Гак-ку»
Все озёра наши озарили.
Вьётся снег их перьев по песку.

Где они гнездились – те пределы
Почитались местом красоты.



И олени на вершинах белых
Были среди вещей и святых.

Их никто не трогал – любовались.
Их следы в преданиях остались,
Как и наших воинов дела.

Степь моя стонала под джунгаром.
Она кровью полита недаром –
Вражья рать бесславно полегла.

Здесь, в степи, на бывшем поле брани
Спят батыры в памятном кургане –
Бились до последнего бойца.
Грозный вид – сынам своим отдали.
Скакуны в наследство получали
Мощность львов и храбрые сердца.

Степь моя прославилась пирами!
Если пар не вьётся над котлами,
Не забиты лошадь иль верблюды,
Не поют в селении вечернем –
Это оскудевшее кочевье
Щедрым никогда не назовут!

Если пир – то через край он льётся,
И домбра играет и смеётся.
Вся душа казаха в тех пирах!
Простодушен он и благороден.
Стал казах своим в любом народе,
И горжусь я тем, что я – казах!

С криком появилась я на свет,
Воздух своей родины глотнула.
Мать-Земля, тебя прекрасней нет,
Ты щедра, как доброта аула.

Мои предки брали у тебя
Мощь и силу. Мой народ отметив,
Создавал Всевышний здесь, любя,
Эти степи, птиц, деревья эти.

Кто с твоей сравнится красотой? –
Нет сравнений! Нет такого слова!
И цветы, расцветшие весной,
Не поблекнут, расцветая снова.

И сияньем озарится лик,
Если есть земля для спелых зёрен.

Так беги же в степь!.. Росток поник,
И песок от засухи стал чёрен.
Поспеши! Но только по пути
Озеро с собою прихвати!

АЛМАТЫ

Как прекрасна земля Семиречья!
Звонких речек весёлые речи
И весенние звонкие дни.
Как пригожи все девушки, так же
Строен стан твоих многоэтажек –
Прихорашиваются они.
Город яблочный, в песнях воспетый!
Силы дай нам, цветущее лето!
В каждом яблоке – вечность пути.
А как много цветов и соцветий!
И не хватит нам дней и столетий,
Чтобы все цветники обойти.

Алматы мой – краса Казахстана!
И над каждым холмом неустанно
Кружат пчёлы – там копится мёд,
Там шиповник, там спеет боярка,
Там берёзки, там сосны, там ярко
Степь моя разноцветьем цветёт!

ДАРХАН

Человек родился – рады мы!
Словно дети, радуемся встрече.
Бабушки в платках, белей зимы,
Матери – среди этой кутерьмы
Радуйтесь, не плачьте! Род наш вечен!

Есть потомок новый у семьи.
Он пришёл, как жизни продолженье.
С птицами открыл глаза свои –
Стала степь роднее в то мгновенье.

Забирайте всё за эту весть!
Сюинши! Отдам я всё задаром!
И весенних радостей не счесть –
Мартовская степь пылает жаром.
Так поёт души моей свирель!
Дал дитя – здоровье дай в придачу.
Целый день, под звонкую капель,
Я молюсь и светлых слёз не прячу.

Я молюсь, прошу у неба я,
Я прошу у Матери-Природы:
Изобильной будет пусть земля
И благополучными народы...

ОРНАМЕНТЫ И УЗОРЫ

У старушки-мастерицы
Мастерству хочу учиться.
Каждый день я к ней хожу,
На орнаменты гляжу.

Вышивает-шьёт соседка.
Веселят меня нередко
Её осень и зима,
Сад в цвету, родные горы –
Так причудливы узоры,
Так расписана кошма!

Вся краса земли, все песни
Перешли в узор. – Чудесней
Не видала красоты!
Если глянешь с осмысленьем
На соседкино творенье –
Много тайн откроешь ты...

Пришла весна! Начался праздник птах!
От птичьих песен ожила округа.
И на вершины гор степного юга
Слетелись птицы. Шум стоит в горах!

Смотри, вон там зазеленел лесок.
Теперь земля уже не будет чёрной,
И прорастут везде и всюду зёрна.
Взошла кислица, ремень дал росток.

Взберёмся на вершину – не устанем,
И бабочек ловить с тобой мы станем!

ДОЖДЬ

Над землёю, надо мной
Льётся дождик проливной,
И ручьи по кочкам скачут.
Что ж, покроется травой
Наша дача, но листвою
Сад поник, деревья плачут.

Их прекрасней в мире нет.
Они любят только свет.
Листья вымокли и сжались.
Но лишь тучи разбежались,
Дунул свежий ветерок –
Оживают! Зашептались!
Слышен листьев говорок.

ДЕТСКИЙ СМЕХ

Пока в небе солнце бьётся,
пока льёт своё тепло,
Пока мой малыш смеётся –
не достанет меня зло.
Пока дети мои рядом –
словно солнце хороши,
Всё забыть я с ними рада –
веселюсь я от души!

Смех ребёнка серебристый.
Море плещется у ног.
Детский смех, как яхонт чистый,
что в ладонь подарком лёг.
Слыша смех, я верю снова –
в мире этом счастье есть!
Новость всякая – не нова,
лишь ребёнок – Божья весть!

Вот он, голенький! С волнами
познакомлю я его.
Только как мне быть с глазами? –
Не поделатъ ничего:
Плачу, глядя, как топочет,
и бегу за ним бегом.
Он смеётся, он лопочет
своим сладким язычком.

Бесконечны мои ласки.
Отпускаю – и опять
Догоню и стану глазки,
что смеются, целовать.
Нет любви конца и края.
Песня льётся через край.
Буду жить я, попевая,
каждый шаг твой, так и знай!

Перевела Надежда Чернова
(подстрочник С. Кезбаевой)

